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第一届全国中学生地球科学竞赛决赛试题 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

众所周知，联合国教科文组织在巴西里约的环发会议上指出：人类二十一世纪所面临的

问题是：人口、资源、环境。这毫无疑问地体现了地球科学的重要意义，那么就让我们围绕

资源与环境问题开始本次地球科学之旅吧。 

第一部分：关于资源与环境的地球科学基础知识 

一、单选题 

1.目前地球内部向外部释放的能量主要来源是什么？ 

A.高温的岩浆 

B.放射性同位素的蜕变 

C.地球旋转的动能 

D.太阳能 

2.地球表面的大地热流平均值是多少（单位：μcal/cm2·s）？ 

A. 8.0； B. 4.5； C. 2.5； D. 1.5 

3.大陆地区的平均地热梯度大约为：（单位：℃/km） 

A. 50； B. 40； C. 30； D. 20 

4.一般城市开采的地下水属于那种类型？ 

A.弱结合水；B.毛细水；C.重力水；D.结晶水 

5.矿产是宝贵的资源，你认为下列哪种物质不属于矿产？ 

A.高岭土；B.无烟煤；C.花岗岩；D.冰川冰 

注  意  事  项 

在答题前请认真阅读本注意事项及答题要求 

1. 试题全部为不确定选择题（单选或多选），考试时间为 150 分钟。考试结束后，请将本试

卷、答题卡、草稿纸一并交回。 

2. 答题前请务必将自己的姓名、考号用黑色签字笔填写在答题卡的规定位置。 

3. 作答选择题须用 2B 铅笔在机读卡指定位置涂卡。 

4. 考试不允许提前交卷，考试结束后待监考老师确认后方可离场。 



 2 / 16 

 

6.根据大气环流特征，你认为下列哪个气候带不适合建风力电站？ 

A.盛行西风带；B.副热带高压带；C.信风带；D.沿海季风带 

7.下列哪种矿物主要不是用来炼铁的？ 

A. 褐铁矿； B. 赤铁矿； C. 黄铁矿； D.磁铁矿 

8. 相较于金星的大气，造成火星完全不同的大气特征原因是： 

A.温室效应失控 

B.因质量远低于地球，火星脱气产生CO2速率低于逃逸率，导致大气层变薄并冷却 

C.火星不能从内部排出CO2 

D.火星距离太阳太远，不可能存在液态水 

9.碳对于地球生命有机体而言是关键的，它来源于： 

A.宇宙诞生之初 

B.地球诞生之后 

C.太阳诞生之后的内部核合成过程 

D.太阳系诞生之前若干跟恒星活动有关的核合成过程 

10.被用于示踪地下水-岩相互作用的程度、地下水混合过程以及岩石裂缝中次生碳酸盐的

流体来源的是哪种同位素？  

A.氢；B.氧；C.锶； D.铯 

11.植物在生长发育过程中不断地从土壤中吸取大量矿质元素，下列哪种元素是植物生长发

育非必需的？ 

A.Mn；B.Mo；C.Pb；D.B 

12.长期食用受汞污染的食物会导致哪种疾病发生？  

A.克山病； B.水俣病； C.大骨节病； D.痛痛病 

13.赤潮发生的物质基础和首要条件是什么？  

A.气候异常； B.海水富营养化； C.温度异常； D.光照适宜 

14. 天然气水合物俗称“可燃冰”，可燃冰的主要成分是什么？  

A.硫化氢；B.氯化钠；C.甲烷；D.乙烷 

 



 3 / 16 

 

15．赤道海区盐度低的主要原因是？  

A.降水量大于蒸发量 

B.降水量小于蒸发量 

C.附近有寒、暖流经过 

D.赤道附近生物比较多 

16.厄尔尼诺现象指的是:  

A.赤道中东太平洋海水温度大范围、长时间的异常增温现象 

B.赤道中东太平洋海水温度大范围、长时间的异常降温现象 

C.赤道中西太平洋海水温度大范围、长时间的异常增温现象 

D.赤道中西太平洋海水温度大范围、长时间的异常降温现象 

17.关于地球系统的辐射收支，以下哪些是正确的？ 

A.太阳表面和地球表面都辐射可见光 

B.由太阳表面辐射的短波辐射全部被地球系统吸收 

C.地球大气的温室效应，主要是由于大气中的温室气体吸收太阳的短波辐射，使地表增温 

D.云、雪、冰川、沙漠可以有效地反射太阳辐射 

18. 下列关于云的描述，哪个是正确的？ 

A.卷云、卷积云、卷层云属于暖云（只包含液态水的云） 

B.层云、层积云属于冷云（包含冰的云） 

C.积雨云中既有液态水也有冰 

D.大气中存在的最冷的液态水是 0oC 

19. 下列关于空气污染的描述，哪些是正确的？ 

A.夏季陆地上近地面空气中的臭氧，常在半夜达到一天的最高值 

B.臭氧可以吸收紫外线，所以大气中的臭氧多多益善 

C.边界层稳定且湿度较大时，有利于二次气溶胶生成 

D.稳定边界层有利于污染物向上扩散 

20.地震面波的频散特征指的是：  

A.它的振幅在地表最大，随深度增加而减小 

B.它的传播速度比体波小 
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C.它的不同频率成分传播速度不同 

D.它的频带宽、传播距离远 

21.被航海家称为“咆哮45°”的海域是： 

A.南极绕极流 

B.加利福尼亚流 

C.湾流 

D.东澳大利亚海流 

22.下列关于大气局地环流的描述哪个是正确的？ 

A.夜晚，山坡近地面空气比同高度大气降温快，温度较低，沿山坡下沉 

B.山谷中的城市所排放的污染物，在夜间比日间容易扩散 

C.白天，沿海地区海面上的空气比陆地上的空气升温快，形成低压，使得近地面风场由海洋

向地面吹 

D.全都正确 

23.南、北半球中纬度的西风带的位置和强度主要是由下列哪个因素决定的： 

A.地表大气的经向热梯度 

B.极地低压的强度 

C. Hadley 环流到达中纬度后因角动量守恒产生西风 

D.中纬度斜压波上传产生波破碎 

24.淡水是一种重要的资源，你认为下列哪种水体的淡水总量最大？ 

A.河流；B.冰川；C.湖泊；D.地下水 

25.环境的变化是造成大规模生物灭绝事件的主因，笔石动物最后绝灭于哪个时代？ 

A.志留纪；B.泥盆纪；C.石炭纪；D.二叠纪 

 

二、不确定选择题（单选或多选） 

26.你认为下列哪些岩石是隔水岩石： 

A.砂岩；B.砾岩；C.泥岩；D.板岩；E.片麻岩 
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27.全球荒漠带主要分布在什么地区？ 

A.副热带高压带控制区 

B.盛行西风带控制区 

C.远离大洋的内陆盆地 

D.远离大洋的内陆山地 

E.寒流经过的沿海地区 

F.暖流经过的沿海地区 

28.一般认为液态水是生命的必要条件。人们将恒星周围一定范围内水可以液态形式存在的

区域称为宜居带。选出如下正确答案。 

A.若恒星的半径增加至原来四倍，而表明温度降为原来一半，则宜居带位置不变 

B.若恒星的半径增加至原来四倍，而表明温度降为原来一半，则宜居带位置内迁 

C.若恒星的半径增加至原来四倍，而表明温度降为原来一半，则宜居带位置外迁 

D.若恒星的半径增加至原来四倍，而表明温度不变，则宜居带位置外迁 

29.通常称金星为地球的姊妹，质量、半径、太阳距离都相似，但地球生机盎然、金星烈焰

如狱。这归因为： 

A.地球和金星的初始大气很不一样 

B.初始大气几乎逃逸后，地球表面形成海洋，并溶解了大部分内部排出的气体（如CO2） 

C.初始大气几乎逃逸后，金星发生“失控的温室效应” 

D.金星曾经出现过生命 

E.金星大气以CO2为主 

30.下列哪些气体能引起温室效应？ 

A.一氧化碳 

B.二氧化碳 

C.氧化亚氮 

D.二氧化氮 

E.臭氧 

F.甲烷 

G.氯氟烃类化合物 
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31.天然水的物质成分中，决定水硬度的有哪些？  

A.碳酸钠； B.碳酸钙； C.硫酸钠； D.硫酸钙； E.氯化钠； F.氯化钙 

32.关于地球内部温度变化，下面描述正确的是： 

A.由地表向下，可分为变温带、恒温带和增温带 

B.地幔温度变化受太阳辐射的影响 

C.地核与地幔的边界是温度突变的界面 

D.地核内温度随深度增加 

33.有关地震烈度，正确的说法是： 

A.距离发震断层越远，烈度一般越小 

B.地震烈度与所处的地形和沉积物特性有关 

C.地震烈度与震级无关 

D.震烈度表示地震释放能量的大小 

34.关于地表热流分布，以下描述正确的是： 

A.在大陆地区，新的构造活动区域的热流值高，古老的稳定区域热流值低 

B.在海洋地区，大洋中脊的热流值很高 

C.岛弧地区热流值低，深海沟处热流值高 

D.在海洋地区，向大洋中脊两侧，距离大洋中脊距离越远，热流值越来越高 

35.下列关于大气边界层的描述，哪些是正确的？ 

A.当边界层稳定时，污染物更容易向上扩散 

B.晴朗无风的夜晚，近地面的空气容易形成逆温 

C.在大气边界层內，随着高度增加，水平风速减小 

D.大气边界层顶常有逆温层，抑制积云向上发展 

E.一天之中，大气边界层在夜间垂直混合最均匀、午后垂直混合最不均匀 

36.台风和飓风是热带海洋上最暴烈的天气系统。关于台风的叙述正确的是： 

A.台风不能产生在赤道上，只能产生在赤道旁5-10个纬度的高温洋面上 

B.台风中心是超级低压中心，大气幅合抬升，也称为台风（飓风）眼 

C.台风眼墙处是最强雨区，周围云墙处是渐次减弱的螺旋雨带 

D.台风在登陆后迅速减弱消亡的主因是地表摩擦 
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37.亚洲是全球最大的季风区，亚洲主要国家的天气和气候都深受季风环流的影响。关于季

风下列描述正确的是： 

A.季风的主要特征是冬-夏两季盛行风的风向相反（夹角达120度以上） 

B.季风的主要成因是太阳在南-北回归线之间做季节性摆动 

C.夏季风为亚洲各国带来充沛的降水；冬季风却带来寒冷的冷空气 

D.季风环流的基本原理与海陆风相同，只是时-空尺度不同 

E.亚洲夏季风是哈德莱环流的北支 

38.诸如CO2、CH4之类的温室气体，之所以具有温室效应，是因为： 

A.多原子分子的不稳定分子键的振动 

B.双原子分子具有稳定的共价键 

C.碳原子本身具有吸收长波辐射的特性 

D.碳原子本身具有吸收短波辐射的特性 

39.海啸的形成条件的主要有哪些因素？ 

A.海底地震震源较浅 

B.海底大面积的垂直运动 

C.海水的深度不能太浅 

D.海水的深度不能太大 

E.人类对自然环境的影响 

40. 科学家认为南方涛动指数与厄尔尼诺事件有着紧密的联系，那么哪一种南方涛动指数

最有可能发生厄尔尼诺？ 

A.0.1 

B.-0.1 

C.3.0 

D.-3.0 

41.关于地震首波，下面描述正确的是： 

A.它总是地震图上首先到达的震相 

B.它可以首次在临界距离处观测到 

C.它在临界距离以外的某一距离处成为地震图上首先到达的震相 
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D.它的形成需要上覆低速介质层和下部与之密接的高速介质 

42.我国水资源分布的主要特点有： 

A.地区分布不均 

B.水土资源相匹配 

C.南多北少 

D.河川径流年内变化大 

E.河川径流年际变化小 

43.下列关于云微物理的描

述，哪些是正确的？ 

A.越小的液滴越容易蒸发 

B.真实大气中必须有气溶胶才能生成云滴 

C.气溶胶越容易溶于水，越容易活化成为云滴 

D.因为纯水很难核化为云滴，所以真实大气中存在最高的水汽过饱和比约为30% 

E.雨滴是由水汽凝结在云滴上面产生的 

F.云中在水滴和冰晶同时存在的情况下，一般冰晶内的水会升华然后凝结在水滴上 

44.下列近地面大气中的空气污染物，哪些主要是二次性的污染物？ 

A.臭氧    B.人为活动产生的硫酸盐气溶胶      C.黑碳气溶胶     D.沙尘                      

E.一氧化碳        F.二氧化硫         G.二氧化氮        H.铅 

45.人为活动可以排放到大气中的化学物质或污染物，包含下面哪些？ 

A.二氧化碳       B.甲烷       C.二氧化氮       D.海盐 

E.非甲烷有机气体 

46.人类活动不断改变着自然环境，影响水循环的过程，这些活动包括: 

A.兴建水库           B.农田灌溉              C.植树造林 

D.油田钻探           E.矿区开采              F.城市发展 

 

 

 

 

图 1 
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第二部分 根据所给图件回答相关问题   不确定选择题（单选或多选） 

47.图1假定为一条污染河流中生化需氧量（BOD）和溶解氧（DO）的变化曲线。横坐标从左

至右表示河流的流向和距离，流经时间以日（d）计；纵坐标表示BOD和DO的浓度，单位

mg/L。如果流入的污水量和浓度全年无大变化，河流的流量也大致不变，则DO曲线的最

低点位置与污水排入河流处的距离在夏季与冬季关系如何？  

A.大于；B.小于；C.等于；D.无法判断 

图2为中国耕地土壤重金属污染分布图，请回答48-52各题： 

48.中国耕地土壤中最常

见的重金属污染物

为。 

A.Pb 

B.Hg 

C.Cd 

D.As 

49.根据37题结果，耕地土

壤中的重金属最容易

被哪种吸收。 

A.小麦       B.水稻       C.玉米       D.大豆 

50.长期食用受37题所述重金属污染的作物会导致哪种病痛？  

A.克山病；  B.水俣病；  C.大骨节病；   D.痛痛病 

51.如37题所述，土壤中该重金属在未被污染的土壤中含量平均约为： 

A.0.05 mg/kg；B.0.35 mg/kg；C.0.85 mg/kg；D.1.35 mg/kg  

52.为降低作物对土壤中37题所述的重金属的吸收，正确的做法有：  

A.降低土壤的 pH      B.提高土壤的 pH      C.降低土壤的 Eh      D.提高土壤的 Eh 

 

 

图 2 
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53. 图3显示的是汤加地区发生的地震的震源深度分布，左图为震中分布图，不同颜色表示

不同深度的地震，A-A’和B-B’画出了沿两个剖面的震源深度分布，从这些图上，可以得

到以下结论。 

 

A. 这些地震的发生和太平洋板块的俯冲作用有关 

B. 这些地震的震源机制可能主要为走滑断层运动 

C. 该地区地震发生的最大深度可达大约 700km 

D. 这些地震的震源机制可能主要为逆断层 

54.图4中显示的是夏威夷群岛及附近东西向（EW）与南北向

（NS）两个剖面的地幔地震波层析成像结果，显示了沿

两个剖面的地幔地震波速度变化，其中红色表示速度较

低，蓝色表示速度较高，从两幅图可以直接推断。 

A.夏威夷火山活动可能和太平洋板块运动有关 

B.夏威夷火山活动可能和上地幔的低速体有关 

C.该地区上地幔低速体可能来源于核幔边界区域 

D.夏威夷所处的太平洋板块在向西北运动 

55.图5中表示了沿着南、北大西洋分界线的罗

曼什海沟转换断层发生的地震的震源机制

解，从这些震源机制解。可以得到以下结论。 

图 3 

图 4 

图 5 
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A.断层北侧向近东、南侧向近西方向运动 

B.断层北侧属于非洲板块，南侧属于美洲板块 

C.这些地震的断层运动方式主要为右旋走滑 

D.这些地震的断层运动方式主要为左旋走滑 

 

图 6 为某地野外剖面照片，根据你掌握的知识回答 56-59 的问题： 

56.图中虚线范围内为一岩浆侵入体，根

据其产状特征你认为应该称之为： 

A.岩基       B.岩株 

C.岩墙       D.岩床 

 

57.该岩石呈砖红色，放大镜下可见少量

细小的斜长石晶体，全岩化学成分

分析结果SiO2的含量为56%，你认为

该层岩石应该命名为： 

A.流纹岩；      B.安山岩；         C.玄武岩；      D.闪长岩 

58.根据该岩层的发育情况，你认为在地下水的系统中应该可能是： 

A.隔水层；B.透水层；C.含水层；D.无法判断 

59.根据52题结果，造成该层岩石与一般岩浆岩性质不同的主要原因是： 

A.岩层太薄；B.结晶颗粒太细；C.节理太发育；D.岩层易遭侵蚀 

 

 

 

 

 

图 6 
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第三部分 资源、环境与经济社会  不确定选择题（单选或多选） 

一、地热资源 

地球内部大部分热量则是通过岩石的传导作用传输到地球表面，所传输的热量称大地热

流量，地热的富集程度足以构成能量资源时就可以称为地热资源。北京市曾经发育有天然的

温泉，但由于长期的地下水过度开采，天然温泉均已消失。位于北京大学成府园的京热-168

井是北京大学为了配合绿色奥运，完钻于 2007 年一口地热井，为北京 2008 届奥运会乒乓球

赛提供了地热资源。下面叙述的是京热-168 井基本情况，请认真阅读，并完成 54-61 题相关

问题。 

京热-168 井出水量 2555.7 m3/d，出水温度 63℃。北京大学一带第四系很薄，不到 200 m，

下伏基岩为奥陶系石灰岩，视厚度为 111 m；往下为寒武系，上、中寒武统视厚度为 1075 m，

自上而下为灰色灰岩、鲕粒灰岩、灰绿色褐灰色灰黑色板岩、褐黄色泥质灰岩；中部为下寒

武统馒头组，以灰黑色褐灰色板岩为主夹灰色灰岩，厚 202 m；下部为昌平组，为灰色深灰

色灰岩，厚 63 m；再往下为青白口系，上部的景儿峪组浅灰绿色、灰色灰岩夹黑云板岩、

板岩，厚 130 m；中部龙山组，厚 66 m，为灰色浅灰绿色石英砂岩夹板岩；下部的下马岭

组较厚，达 441 m，为黑色板岩和石英砂岩。钻孔的最深部为蓟县系，上部铁岭组为 279 m

厚的灰白色白云岩、硅质白云岩；往下为 72 m 厚的洪水庄组灰黑色炭质板岩；下伏的雾迷

山组为目的层，钻入深度约为 589 m，为灰色、灰白色白云岩、硅质白云岩。在北京大学一

带，第四系之下为奥陶系石灰岩，在石灰岩中岩溶裂隙水交替强烈，地温梯度趋于零，甚至

出现负梯度。 

从井孔测温的结果看，从 300 m 到 1400 m，为奥陶系与上、中寒武统，即约在下寒武

统馒头组以上的石灰岩中，水温为 23.64℃－27.04℃。由 1400 m 到 2200 m，即由下寒武统

的馒头组到青白口系下马岭组的底部，这一套以碎屑岩为主的 800 m 厚的岩层，其顶面和

底面的温度分别为 27.0℃和 46.2℃。 

作为一个低温低焓的沉积盆地型地热田，必然有和热储层，而且它们是可变的，取决于

以什么样的岩层作为采水层。如果以蓟县系铁岭组为采水层，则上覆的青白口系等以上地层

均为。京热－168 井选择蓟县系雾迷山组为采水层（即热储层），则上覆等洪水庄组及其以

上地层均属。洪水庄组底板的深度为 2630.00 m，温度为 56.6℃。本井的热储层蓟县系雾迷

山组钻入深度为 588.68 m，终孔为 3218.68m，温度升高至 65.6℃。 
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60.一克煤燃烧的热量约为7000卡，锅炉的热效率约为80%，北京市地表以下3米的年平均温

度约为13℃。那么京热-168井的利用每年约减少燃煤多少吨？ 

A.2556 吨；       B.7000 吨；            C.8700 吨；            D.10000 吨 

61.京热-168井所采地下热水属于那种类型？ 

A.上层滞留水；   B.潜水；       C.层间承压水；      D.层间非承压水 

62.京热-168井所采地热水的层位属于哪个地质时代？ 

A.古生代；      B.新元古代；        C.中元古代；     D.古元古代 

63.根据基本资料描述你认为下列哪种岩石属于隔水层？ 

A.黑色板岩；B.石灰岩；C. 石英砂岩；D.白云岩 

64.从地表到1400m的深度，地下水的增温速度缓慢是因为： 

A.大地热流值很低，不能有效加热地下水 

B.地下裂隙贯通性好，水的交替作用强烈 

C.岩石的类型不能有效加热地下水 

D.深度不够不足以加热地下水 

65.从下寒武统到下马岭组的底部的地温梯度约： 

A. 20℃/km；B. 24℃/km；C. 28℃/km；D. 32℃/km 

66.作为隔水层的的下寒武统到下马岭组底部受地下水的干扰比较小，基本反映了区域大地

热流状况，如果该岩段的岩石平均热导率为3300μcal/(cm·s·K)，那么该区的大地热

流值约为： 

A. 0.8μcal/cm2·s；B. 1.0μcal/cm2·s；C. 1.5μcal/cm2·s；D. 2.0μcal/cm2·s 

67.这个大地热流值反映的是北京大学位于什么样的构造区域？ 

A.大陆的稳定区           B.大陆的造山带 

C.大陆火山活动区         D.大陆地震活动带 
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二、三峡工程与环境 

三峡工程的环境问题历来存在很大的争议，三峡工程目前的年均发电量达到 1000 亿度。

先不说工程带来的经济效益，对于我国目前以燃煤为主要电源供应的能源结构，三峡工程对

降低我国单位 GDP 的能耗和完成巴黎协定的任务都起到了巨大的作用。下面我们将就三峡

的环境问题及简单的计算与同学们进行以下的思考： 

68.我国目前的电能主要来源于燃煤电站，按照目前的技术水平，每度电约需要0.4千克的

标准煤，三峡工程每年大约节省燃煤多少万吨？ 

A. 2000 万吨；B. 3000 万吨；C.4000 万吨；D.5000 万吨 

69. 根据中科院华南植物园的周国逸研究员公布的数据，每公顷森林一年净吸收0.5吨碳，

则三峡电站所减少的排放量相当于多大面积的森林所吸收的碳总量？ 

A. 4000 万公顷；B. 6000 万公顷；C.8000 万公顷；D.10000 万公顷 

70.上题中正确结论的森林面积相当于中国国土面积的： 

A. 1/100；B.1/50；C.1/20；D.1/12 

71.硫化物是Pm2.5的重要组分，也是形成酸雨的物源，以我国标准煤的含硫量为1%计算，

每年可以减少SO2的排放约为：（原子量：S-32，O-16） 

A. 40 万吨；B. 60 万吨；C.80 万吨；D.100 万吨 

72.三峡工程的另一项重要功能就是防洪，根据三峡电站的运行图，从145米到175米的水库

库容为221.5亿米3。假设三峡工程在洪水季节需要截流洪峰流量和特大洪峰流量分别为

2万米3/秒和3万米3/秒，那么三峡工程分别可以坚持约多长时间？ 

A.9.6 天和 6.3 天 

B.12.8 天和 8.5 天 

C. 15.5 天和 10.2 天 

D. 18 天和 12天 

73.三峡工程造成三峡库区的水位抬升，可能形成一些地质灾害隐患，图7为三峡某地的照

片，从照片中你能分辨出存在哪种重力作用的隐患？ 

A.塌陷；B. 崩落；C.滑坡；D.泥石流 
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三、非常规气田 

页岩气是一种典型的非常规气田，其开发利用已经成为一种重要的能源类型，既改变了

能源结构，同时也缓解了世界油气的供需矛盾。受美国页岩气成功开发影响，全球页岩气勘

探开发呈快速发展态势，我国近年来也越来越重视页岩气的开发。那么页岩气的非常规性表

现在什么地方？通过下面的问题我们来了解一下。不确定选择题（单选或多选，每一个正确

答案得1分，选错一个扣1分） 

74.页岩中主要碎屑物的粒径范围是： 

A.<0.005mm 

B.0.005-0.05mm 

C.0.05-0.5mm 

D.0.5-2mm 

80.你认为下列对页岩的描述哪些是正确的？  

A.页岩的形成环境往往会有大量生物繁殖，因此是一种良好的生油层 

B.页岩其实不是生油层 

C.页岩的形成与变质作用有关 

D.页岩在非常规气田中也是储层 

E.页岩由于其致密性，在常规油气田中往往是盖层 

75.下列关于页岩气的叙述哪些是正确的？ 

A.页岩气的主要成分是甲烷 

图 7 
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B.页岩气的储层主要是暗色泥质页岩 

C.页岩气由于从储层中释放的速度慢，因而生产周期比较长 

D.页岩气由于所采的资源为气体，因而生产周期比较短 

E.我国页岩气的技术可开采储量位居世界第一 

F.我国页岩气的技术可开采储量位居美国、加拿大之后 

76.页岩的哪些性质导致在常规油气田中开发困难？ 

A.页岩的岩层薄且易碎 

B.页岩的储层薄，导致垂直井的产量太低 

C.页岩的硬度太大不易打钻 

D.页岩的孔隙连通性差导致渗透率低 

77.下列哪些措施是非常规页岩气开发的主要手段？ 

A.通过注入胶结物改善页岩的完整性 

B.通过打水平井克服储层太薄的缺点 

C.通过高强度钻头提高钻井效率 

D.通过水压致裂提高空隙连通性 

78.我国目前哪一个地区页岩气的试采比较成功？ 

A.东北地区；B.东南地区；C.西北地区；D.西南地区 

 


